

Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 166 (11958)

Пятница, 27 августа 1982 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

* Августовское совещание учителей

ВОСПИТЫВАТЬ ДОСТОЙНЫХ ГРАЖДАН

В среду и четверг проходило традиционное августовское совещание учителей. Открылось оно во Дворце культуры «Строитель». Заведующая горно Т. П. Малофеева сделала доклад «О задачах педагогических коллективов и отдела народного образования по достойной встрече 60-летия образования СССР». Затем состоялось обсуждение доклада, после чего педагоги продолжили работу по секциям.

Через несколько дней начнется новый учебный год, который будет ознаменован важнейшим событием — 60-летием образования СССР. Работникам народного образования предстоит с новыми силами решать задачи, поставленные XXVI съездом КПСС: повышать качество обучения, трудового и нравственного воспитания, укреплять связь обучения с жизнью, улучшать подготовку школьников к общественно полезному труду, сказала Т. П. Малофеева.

Целеустремленно работает учительство и широкая общественность города по осуществлению Закона о всеобщем образовании. В течение трех последних лет без отрыва работают школы № 7, 17, 19, 20, 23, 32. Но полностью решить проблему педагогические коллективы города не смогли. Ежегодно допускают отсев школы № 6, 3, 8, 22, школа-интернат и особенно № 26, 35.

Способствует выполнению

Закон совершенствование деятельности школ и групп продленного дня. В 1981—82 учебном году работало 162 группы продленного дня, которые посещали 5707 учащихся — больше, чем в предыдущем году. Заслуживает внимания опыт работы школы № 7, где более 350 учеников находились на режиме групп продленного дня. Здесь планомерно организовано выполнение домашних заданий, занятия по интересам в кружках, клубах, секциях, подвижные игры, соревнования на свежем воздухе. Заметно, что дети, посещающие группы продленного дня, лучше учатся, дисциплинированнее, у них выше общая культура. Однако такие возможности не все педагогические коллективы используют в полной мере. В большинстве школ нет игровых комнат, комнат отдыха. Шире следует привлекать для работы в группах продленного дня специалистов, которые могли бы организовать обще-

ственно полезный труд учащихся, занятия физкультурой и спортом, техническим творчеством. Надо привлекать к этому делу и старшеклассников.

Совершенствуется учебно-воспитательный процесс. Из 18974 учеников переведено в следующий класс 18900, с повышенными и оценками закончили учебный год 39,5 процента учащихся. Полную успеваемость имеют школы № 11, 12, 19, 20, 22, 29.

Качество знаний, культура учащихся прямо зависят от уровня учебно-воспитательной работы. Немалая роль при этом отводится начальному звену. С каждым годом растет уровень подготовки учителей начальных классов, совершенствуются методы работы, позволяющие создавать атмосферу познавательного интереса на уроке, повышать активность школьников, воспитывать у детей настойчивость в преодолении трудностей, честность, трудолюбие, любовь к Родине. Все это положительно сказалось на улучшении результатов обучения и воспитания: более половины младших школьников учатся на четверки и пятёрки. Комплексно планируют цели урока, его содержание, систему тренировочных упражнений, много внимания уделяют индиви-



дуальной работе Т. М. Овсянникова, А. М. Рубахина, В. А. Нестеркина, Л. А. Бушуева, В. И. Коновалова, Л. И. Кузнецова.

Уже на первых школьных ступенях необходима подготовка школьника к выбору жизненного пути. Дети с ранних лет должны убеждаться в том, что все материальные и духовные ценности создаются трудом рабочих, колхозников, интеллигенции, что в советском обществе только трудом славен человек. Учителя начальных классов Г. В. Воскобойникова, В. Ф. Рава, Л. Н. Никитина, М. А.

Габова, Л. И. Брусинская и В. Г. Мартыновой. Не

ведут уроки трудового обучения на высоком научно-методическом уровне. Как рациональнее использовать 45 минут урока, как поднять его эффективность, развить познавательный интерес школьников — эти вопросы волнуют многих. Не случаен интерес учителей к почину волгоградских коллег «Каждому уроку — отличную подготовку, современные методы, высокое качество». Почин волгоградцев подхвачен словесниками школы № 6 Р. Н. Круг, О. П. Щербининой, С. Н. Шипиловой

случайно на базе этой школы был проведен городской семинар на тему «Преподавание литературы в свете решений XXVI съезда партии. Нравственное воспитание учащихся на уроках литературы и русского языка».

Чтобы учащиеся выходили из школы не просто с грузом знаний, но и с умением их использовать, педагоги должны формировать у школьников умения и навыки учебного труда. Все больше учителей вклю-

(Окончание на 2 стр.)

* В постоянных комиссиях городского Совета

ТРЕВОГА ДЕПУТАТОВ

Перед очередным заседанием постоянной депутатской комиссии по транспорту и связи народные депутаты выехали на строительное одного из самых важных для города объектов — грузового автотранспортного предприятия. На строительной площадке они обнаружили удивительное затишье. Внимательно осмотрела комиссия объект и пришла к выводу: чтобы поставить под крышу автомобильный парк до наступления холодов, и генеральному подрядчику — стройуправлению № 2, и задействованным субподрядным организациям необходимо изменить свое отношение к стройке. Упущенное время поставило строителей в жесткие рамки: нужно работать в удвоенном, утроенном темпе.

Тревога за своевременную сдачу объекта и объясняет ту остроту, с которой этот вопрос обсуждался на заседании, куда были приглашены главный инженер СУ-2 Ю. Н. Боровков, главный инженер специализированного управления № 11 объединения Уралсантехмонтаж В. А. Лаутеншлагер, начальник участка промвентиляции И. П. Дементьев.

Учитывая трудности, связанные с закладкой объекта, мы взяли на себя немалую долю работ, — сказал начальник грузового автопредприятия П. И. Дом-

тев, — хозяйственным способом сделали на обширном заболоченном пустыре трехметровую земляную насыпь, возвели теплую стоянку. Приложен максимум усилий, чтобы как можно раньше подготовить строителям площадку. Минусы весна и лето, объект полностью профинансирован. Но нет уверенности, что будет сдан в срок: Неопределенно пассивно относятся к нему и генподрядчик, и субподрядные организации.

Действительно, причины, которые строители называли в свое оправдание, неубедительны. Об этом уже неоднократно писала городская газета. На заседании 30 июня вновь было обращено внимание, что корпус грузового автопредприятия — наиболее важная стройка и закончить ее необходимо в третьем квартале нынешнего года. Исполнителям было предложено уложиться в конкретные сроки. Но ни одно из подразделений не сделало действительных шагов по ускорению темпов работ. Масса недоделок осталась на производственно-бытовом корпусе, второй стоянке машин, где будет расположена ремонтная служба, и на других точках комплекса.

Но особо тревожит задержка с завершением очистных сооружений. Здесь еще не вы-

полнен большой объем земляных и бетонных работ, которые следует закончить до наступления морозов. Если не ускорить работы над всем комплексом: автотранспортники не смогут эксплуатировать и стоянку, что построена собственными силами. Чем это чревато, нетрудно понять по опыту прошлых лет, когда город испытывал трудности с доставкой продуктов в торговые организации и предприятия общественного питания.

Обсудив положение, сложившееся на сооружении объекта, и заслушав представителей строительных организаций, народные депутаты вновь предложили форсировать строительство с тем расчетом, чтобы закончить его в октябре. Твердые заверения генподрядчика сдать производственно-бытовой комплекс грузового автопредприятия в юбилейный для Первоуральска год вселяют надежды, что ныне транспортники могут работать в хороших условиях.

Учитывая важность объекта, решено организовать на строительстве депутатский пост, вошли в который народные депутаты В. Р. Кудряшов, Б. П. Некрасов, А. В. Вячин,

Л. МИЛЯВСКАЯ,

Главное — эффективность

По итогам работы за семь месяцев коллектив чугунолитейного цеха занял первое место в социалистическом соревновании на заводе сантехизделий. Выполнение плана здесь составляет 103,9 процента, дополнительно к заданию произведено 143 тонны литья. Коллектив цеха стремится работать с максимальной эффективностью, рационально использовать все материальные и трудовые ресурсы. Наиболее высоких результатов добивается бригада А. И. Климовских. А производственная, качественная работа таких членов коллектива, как подручный кокильщика Т. Умирова, обрубщики литья А. А. Корыханов, И. Я. Селин, служит добрым примером для всех цеховиков.

Е. ГИЛЕВА, диспетчер цеха.

Справились досрочно

Четыре коллектива на динасовом заводе носят звание образцовых, и среди них коллектив автотранспортного цеха. Ровно на неделю раньше завершили задание восьми месяцев автотранспортники. План по общему грузообороту выполнен на

103,8 процента, дополнительно перевезено 35 тысяч тонн грузов. Производительность труда выше плановой на 7,6 процента. Благодаря экономному расходованию горючего, увеличению межремонтного пробега машин, повышению коэффициента использования транспорта и отличной организации труда коллектив цеха внес на лицевой счет экономики около трех тысяч рублей.

В эти дни автотранспортники предприятия активно участвуют в заготовке кормов и уборке урожая в совхозах города и в подшефном совхозе «Афанасьевский» Ачитского района. Водители А. Н. Нургалеев, В. Г. Туканов, Н. А. Пospelов, бульдозерист Ю. К. Патрушев неоднократно признавались лучшими по профессии.

А. ИВАНОВ, рабкор.

По ударному календарю

Нина Петровна Можегорова — швея-мотористка швейной фабрики — одна из лучших в бригаде Н. М. Маклаковой. Основная операция, которую она выполняет — соединение лифа платья с юбкой, но опытная мастерица с успехом освоила и другие операции потока. С высоким качеством она может работать на втачивании рукавов, воротников и т. д. Свою норму на

основной операции Н. П. Можегорова выполняет на 150—154 процента. На рабочем календаре передовика уже март 1983 года.

Л. ОВДИНА, инженер по соцсоревнованию.

Взял слово — сдержал!

Бригада коммунистического труда И. А. Березина, которая трудится на участке ХВТ в третьем цехе Новотрубного завода, обладает многими почетными титулами. И среди них — звание образцового коллектива. Волочильщики и нынче не сдают позиции: только за три недели августа они выпустили сверх плана 54,900 метров труб, а всего с начала года произведено дополнительно к заданию 700 тысяч метров. Качество продукции — 99,76 процента.

Успехи бригады основаны на коллективизме, четкой взаимозаменяемости. Верными помощниками мастера стали волочильщики Б. П. Суворов, Е. И. Матвеев, В. Н. Мамаев, А. Л. Фролов, С. А. Говорков и другие. Рабочие бригады Березина наметили завершить годовое задание к 10—11 декабря и этим трудовым подарком достойно встретить 60-летие образования СССР и 250-летие Первоуральска.

А. ЧАУРИНА, рабкор.

В ОБРАЗЦОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ

ВОСПИТЫВАТЬ ДОСТОЙНЫХ ГРАЖДАН

(Окончание.
Начало на 1 стр.)

чается в активный поиск средств, методов и приемов, отвечающих современным требованиям, обеспечивающим глубокое и прочное овладение учебным материалом. И среди них Нина Васильевна Каськова, учительница математики средней школы № 15. В большинстве коллективов творчески развивается почин московских учителей «Каждого школьника научить учиться, жить и работать по-коммунистически». Вместе с тем проверки показали, что не во всех школах в полной мере используются возможности кабинета, на ряде уроков преобладает устный рассказ, наблюдается разрыв между теоретическими знаниями учащихся и умением их использовать. Эти замечания касаются школ № 2, 6, 12, 16, 17, 29.

Материалы XXVI съезда КПСС, постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» и «О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик» нацеливают работников народного образования, общественность на усиление работы по формированию у учащихся глубоких знаний и трудолюбия, воспитание коммунистической идейной убежденности, советского патриотизма и пролетарского интернационализма. Поэтому важное значение имеет разнообразная внеурочная деятельность учащихся, их работа в пионерской и комсомольской организациях, в различных клубах, секциях, кружках и другие формы полезных занятий. Вся воспитательная работа в прошедшем учебном году была направлена на достойную встречу XIX съезда комсомола, 60-летия Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина, 60-летия образования СССР и 250-летия родного города.

Коллективная деятельность пионеров и комсомольцев проходила в русле программы Всесоюзного пионерского марша «Пионеры всей страны делу Ленина верны», областного смотра школьных комсомольских организаций. Познать Родину, стать ее патриотом и гражданином — такую цель ставят перед собой 378 экспедиционных отрядов — участников Всесоюзной туристско-краеведческой экспедиции пионеров и школьников «Моя Родина — СССР». 250-летию родного города, 60-летию образования СССР и пионеры посвятили экспедиционные отряды свой поиск, в ходе которого следопыты продолжили изучение истории заводов, строен, предприятий города, встречались с интересными людьми, передовиками производства, делегатами партийных и комсомольских съездов. Бюро ЦК ВЛКСМ объявило Всесоюзную поисковую экспедицию «Летопись Великой Отечественной», в нее активно включились школьники города. Так, поисковый отряд школы № 10 получил задание от горвоенкомата собрать сведения о тех войнах, которые захоронены на городском кладбище. В адрес группы «Поиск» пришло более 70 писем от родственников и друзей погибших. В школе открыта

новая экспозиция музея «Никто не забыт, ничто не забыто». К Дню Победы в школе № 3 открыт музей боевой и трудовой славы г. Первоуральска. Сегодня в каждой школе имеется Ленинская комната или музей. Не случайно в мартовские каникулы школы № 10, 21 принимали участников Всероссийского слета активистов школьных музеев, который проходил в Свердловске.

Школа — главный источник пополнения трудовых резервов народного хозяйства. Поэтому деятельность городского отдела народного образования и педагогических коллективов направлена на улучшение работы по подготовке школьников к общественно полезному труду. Исключительно велика сейчас роль учителя трудового обучения. Прочные политехнические знания, практические навыки формируют у школьников И. И. Гунбин, С. Б. Лавров, В. В. Шкаленко, М. Н. Храмова. Старшеклассники, изучающие строительное дело с помощью Г. В. Козыревой, работали на пусковом объекте — гостинице.



Практика свидетельствует, что лучших результатов в трудовом обучении, воспитании и профориентации добиваются в тех школах, где сложились, развиваются и крепнут тесные связи педагогических коллективов с базовыми предприятиями, УПК, профтехучилищами. В школе № 3 установилась тесная связь со строительным цехом филиала Новотрубного завода, мастерские школы систематически выполняют заказы этого цеха по изготовлению болтов и гаек для укрепления спинок кроватей; налажен тесный контакт школы № 1 и цеха № 6; дающие связи существуют между школой № 15 и динасовым заводом. Хорошо организован производительный труд в учебном цехе Новотрубного завода и на большинстве профилей в межшкольном учебно-производственном комбинате.

Успех трудового и нравственного воспитания молодого поколения во многом определяется уровнем работы школьных трудовых объединений. Летом 1982 года во всех школах действовали трудовые объединения различного направления: лагеря труда и отдыха в совхозах Первоуральска, Красноуральского и Ачитского районов и на базе учебно-производственного комбината. Школьники непосредственно участвуют в выполнении Продовольственной программы.

В наступающем учебном году внимание следует заострить на укреплении материальной базы трудового обучения — закончить оборудование мастерских УПК, кабинетов начальной трудовой подготовки в школах № 17, 19, 28, 36, учебно-методических кабинетов профориентации в школах № 4, 16, 36, развивать техническое творчество уча-

щихся за счет увеличения количества кружков в школах, клубах по месту жительства, в Доме пионеров, привлечь детей к общественно полезному труду в течение всего учебного года.

В профориентационной работе появилось новое — установление тесных контактов с профтехучилищами города. Разнообразнее стали связи с базовыми предприятиями. Однако эффективность профориентации еще низка.

Далее Т. П. Малофеева проанализировала состояние постановки физического воспитания детей, отметив школы № 1, 8, 20, 21, 22, 23, работу по правовому воспитанию. Отдел народного образования много внимания уделял и уделяет обучению работающей молодежи. Не случайно в течение десятой и начале одиннадцатой пятилеток сокращается отсев учащихся ШРМ, улучшается материальная база вечерних школ. Неплохих результатов добились ШРМ № 1, 2, 6, учебно-консультационные пункты на Хромпике, Прогрессе и в Талице. Уча-

XXVI съезда КПСС. Прежде всего это проявляется в единстве идейно-политического, трудового и нравственного воспитания. В 27 учебных кабинетах есть все необходимое для эффективной организации учебно-воспитательного процесса. Изучается и внедряется передовой педагогический опыт. Работает более 20 кружков и факультативов, детский хор, преподается ритмика, делается уклон в сторону эстетического воспитания. Воспитательная работа всесторонне планируется, сочетаются ее разнообразные формы. Тема величия людей труда звучит на всех уроках и находит завершение во внеурочное время, помогая детям полюбить труд, выбрать профессию. Ныне школа будет выполнять заказы одного из предприятий города, и работа детей при этом будет соответствовать программе трудового обучения.

Разнообразны формы идейно-политической работы: политинформации, готовятся к которым ребятам поможет семинар; лекции, беседы, диспуты, митинги, которые формируют актив-

ную жизненную позицию. Готовясь к 250-летию города, шире развернули социалистическое соревнование среди учащихся. Хорошо организуется сдача Ленинского зачета, комсомольцы имеют личные планы. Сложилась система организации трудовой четверти — летом все дети были заняты в трудовых объединениях, где было за счет предприятий города организовано горячее питание.

Насыщенное примерами, убедительное выступление руководителя начальной военной подготовки школы № 3 Н. Л. Малюшенко посвящалось военно-патриотическому и интернациональному воспитанию школьников, которое формирует у них высокие идейно-политические, высокие нравственные качества, необходимые защитнику Родины. В школе традиционные уроки мужества, на которые приглашаются участники Великой Отечественной войны и ветераны труда; встречи с курсантами военных училищ и воинами Советской Армии — выпускниками школы; Ленинские чтения и Ленинские зачеты; комсомольские собрания и пионерские собрания по военно-патриотической тематике, конференции и викторины по истории Вооруженных Сил, недели боевой славы и многое другое. Десять лет исполнялось клубу интернациональной дружбы «Факел». Н. Л. Малюшенко рассказал об А. В. Никифоровой, В. Г. Остафьевой, Ю. Е. Макарове и других коллегам, в союзе с которыми он решает важнейшие задачи патриотического воспитания. Вершиной военно-патриотической работы стало в прошлом учебном году открытие музея «Боевая и трудовая слава Первоуральска».

СЕКРЕТАРЬ горкома комсомола Т. П. Балашова говорила о том, чем занимались пионеры и комсомольцы в 1981—82 гг. и о задачах школьных комсомольских организаций на новый учебный год. О том, как выполняются решения XXVI съезда КПСС, XIX съезда ВЛКСМ, о подготовке к 60-летию образования СССР пойдет разговор в сентябре на комсомольском собрании с этой повесткой дня и в декабре — на пионерском собрании. Ответственное отношение к учебе воспитывается и комсомольскими организациями, недаром у школьных комсомольцев появились, правда, пока не во всех школах, поручения: ассистент учителя, консультант по предмету, демонстратор, рецензент. С 1982 по 1985 г. пройдет Всесоюзный смотр «Юные техники, натуралисты и исследователи — Родине», объявлены Всесоюзный поход учащихся общеобразовательных школ за экономию и бережливость, Марш мира советской молодежи, Марш юных ленинцев. Хотелось бы также, чтобы молодые специалисты, пришедшие в школы, активно проявили себя как комсомольцы.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ трудового обучения, воспитания и профориентации — это то, чем могут поделиться учителя школы № 20. Директор Г. В. Миронова рассказала, как работают учителя В. А. Трофимозич, Н. Т. Цуканова, В. Б. Курилова, Н. П. Дашкевич, А. А. Гудовщикова, Е. А. Смирнина и другие. Дети пишут сочинения «Мои жизненные планы», на факультативных занятиях по труду юности выполняют полезную, нужную работу. Жизнь и труд детей летом помогают организовать рудоуправление. Ребята помогают благоустроить Магнитку, вместе с шефами убирают урочища в совхозе, на коммунистических субботниках. Подробно остановилась на содержании с шефствующим предприятием, с ГПИУ № 6. Школа информирована о потребностях рудоуправления в кадрах, ребята знакомятся с профессиями горняков, сами посылно трудятся на предприятии, знакомству с которым помогает учебно-методический кабинет по профориентации.

Педагогические коллективы школ № 20, 7, 10, 32, 12 и шефы-коллективы рудоуправления, хромпикового завода и цехов № 3, 8, 1 Новотрубного завода выступили с починком «Каждой школе — образцовую постановку учебно-воспитательного процесса, образцовую материальную базу» и обратились с призывом поддержать их ко всем педагогическим коллективам школ и коллективам предприятий города. Г. В. Миронова зачитала обращение, с одобрением встреченное всеми участниками совещания.

С ИНТЕРЕСОМ слушали все рассказ классного руководителя школы № 4 В. Г. Буториной о том, как она организует свободное время ребят. Планируя каждый свой день по часам и минутам, она не забывает об индивидуальном подходе к детям. В прошлом году получила четвертый класс, и ей захотелось вырастить «своих» ребят, которых она доведет до выпуска. Задумала многое, а выполнить задуманное ей помогли ребята, родители, коллеги.

Масса интересных дел оказалась под силу ее ученикам: они знакомы с ветеранами пионерского движения и переписывались с пионерами Литвы, изучают историю города и слушают делегатов партийных съездов, ездят в музеи и театры Свердловска и ходят в походы по родному краю, встречаются с геологами и участвую в общественной жизни. Учительница хочет видеть их людьми с широким кругозором, большими духовными запросами, хорошими манерами и делает для этого все, что умеет и может.

АТЕИСТИЧЕСКОЕ воспитание сложно. И все же оно весьма целенаправленно ведется в школе № 32, о чем участники совещания услышали от учительницы химии И. А. Ландевич. В школе есть совет по научно-атеистическому воспитанию. Вопрос о состоянии атеистического воспитания ежегодно обсуждается на партсобраниях и производственных совещаниях. Планируется такое совещание и нынче. В методическом кабинете любой предметник найдет для своих уроков материал о формировании диалектико-материалистического мировоззрения. Разнообразна внеклассная работа: книжные выставки, читательские конференции, устные журналы. Родители прослушали цикл лекций «Атеистическое воспитание в семье». Одна из лекций школьного химического общества называется «Кварт» — клуб воинствующего атеиста. Члены клуба — лекторы, каждый имеет свою тему, с которой выступает в классах. Эта форма работы наиболее увлекательна, плодотворна.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ горкома профсоюза учителей П. И. Мартынюк говорил о задачах, поставленных на XVII съезде профсоюзов. Организаторская роль профсоюзных организаций повышается. Во всех коллективах приняты содействия по достойной встрече юбилеев страны и города. Продолжается соревнование «За образцовую школу», хотя в организации его не изжит формализм. В сентябре в коллективах будут подведены итоги выполнения обязательств и вместе с шефствующими предприятиями приняты новые.

ПРЕНИЯ завершил эвандуций отделом пропаганды и агитации горкома КПСС В. Я. Основин, который подчеркнул, как важно воспитывать у юных граждан страны высокие нравственные качества, прививать любовь к труду. По традиции, услышали поздравления молодые специалисты, пришедшие ныне в школы города. С промисловым напутствием, словами любви к своей профессии обратилась к ним Л. Е. Поторочина. Ветераны преподнесли молодым учителям цветы.

Р. А. Левина, В. Ф. Чупкина, Г. Е. Катаева, К. С. Кондакова, Л. В. Капустина, Е. Н. Бердник были награждены значками Министерства просвещения РСФСР «Отличник народного просвещения», еще пять педагогов — почетными грамотами министерства.

На снимках: участники совещания (на первой странице); представители всех поколений учителей Н. Л. Малюшенко, Н. Д. Богданова, Л. А. Рожина, К. К. Еловских, Г. В. Хлебников, Т. А. Сеенко, Е. А. Киселева (слева направо).

Фото Е. Фролова.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ

НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ ВЕТЕРАНЫ

В партийной организации динасового завода на учете много коммунистов с большим партийным стажем. У шестерых стаж составляет более полувека.

Много лет знаю я Наталью Ивановну Арнаутзову, бывшую работницу нашего завода. Как-то встретилась с ней во Дворце культуры и разговорилась. Какой интересный человек живет рядом с нами, сколько сделала она для людей, для страны!

Родилась она восемьдесят лет назад в Воронежской губернии. Когда умер отец, ей было всего два года. Мать вторично вышла замуж неудачно, отчим оказался нерадивым работником. А семья росла — пятеро детей. Недолго прожила и мать.

Отчим продал домишко, сколотил на телеге будку, и двинулось бедное семейство на Украину. И вот Наталья, как старшая из детей, вместе с отчимом пошла работать. За работу только кормили. Вскоре Наташа и совсем осиротела: умерли отчим и один из братьев, а младших сдали в детприемник — больше она их не видела. Побывала и в вихре гражданской войны, испытала голод и холод.

Надумала вернуться на родину, где пешком, где на товарняках. В родном селе не лучше, за кусок хлеба любую работу делала. Пришлось как-то батрачить у попа. Вот тут впервые почувствовала силу Советской власти: суд его оштрафовал за эксплуатацию и постановил платить ей вперед деньги... Довелось ей жить у одного крестьянина. Жена у него была учительница и обучила девушку грамоте. В комсомольскую ячейку вступила. Наташе пришлось все это по душе, стала активисткой, участвовала в

самодеятельных спектаклях. Среди ровесников человеком себя почувствовала, вступила в профсоюз. Была районным уполномоченным по контролю за батрачеством, работала управдомом. А в 1928 году вступила в партию. В числе 25-тысячников по призыву ЦК партии организовывала колхозы в Кустанайской области, боролась с кулачеством, объединяла бедноту. Стреляли в нее из-за угла, бандиты поджигали посевы.

Но молодая коммунистка не испугалась, ведь рядом с ней был народ, мечтающий о новой жизни. Наталья Ивановна создавала общественное питание, ликбезы, детские сады, выпускала стенгазеты, устраивала демонстрации фильмов на кинопередвижке. И люди поддерживали и помогали ей во всем. Совсем жизнь наладилась, радовались с мужем сынишке...

Война забросила Наталью Ивановну на Урал. Здесь на нашем заводе она и проработала два десятка лет. Динасовцы знают ее как принципиального, настойчивого человека, истинного коммуниста. Была она и редактором стенгазеты, и агитатором, и членом цехкома профсоюза. Хотя и из пенсии давно, коллектива не оставляет, приходит не только на партсобрания, бывает в цехах. Душа ее молода, она живет жизнью завода, его партийной организацией. Наталья Ивановна отмечена медалями «Ветеран труда», Юбилейной ленинской и знаком «50 лет пребывания в КПСС».

Она скромно живет, скромно держится. «Рядовая самая моя жизнь», — говорит мне. Нет, не рядовая. Ее трудная биография — биография нашей советской страны.

А. КОБЯКОВ,
рабкор.

ВЕСТИ
ИЗ АЧИТА

СПАСИБО ЗА ПОМОЩЬ



На полях совхозов Ачитского района работает четыреста посланцев Первоуральска.

Добрые отзывы можно слышать о шефах с Новотрубного завода в совхозе «Русскопотамский». В группе, где руководителем А. Д. Трохин, — 16 человек, хорошо организован труд. Рабочие помогали заготовить сено, а сейчас заняты подработкой семян на зернотоке.

Знанием сельхозработ, трудолюбием отличаются В. К. Банных. Хорошо зарекомендовали себя В. М. Зубин, В. И. Трифонов. Добросовестно относятся к порученному делу Л. М. Таракина, Н. Г. Топоричева, А. С. Попова и Е. Г. Шаркова (на снимке они слева направо).

А. АЛИКИН,
Фото И. Аверина.

К 50-летию со дня ГИБЕЛИ ПАВЛИКА МОРОЗОВА

НА РОДИНЕ ПИОНЕРА-ГЕРОЯ

В таежном лесу, недалеко от тех мест, где идет разработка гигантской Западно-Сибирской нефтегазовой целины, затерялась маленькая деревня Герасимовка. В ней 14 ноября 1918 года родился и прожил всего 14 лет бесстрашный пионер Павлик Морозов. Здесь он боролся с кулачеством и 3 сентября 1932 года погиб от родных по крови, врагов по классу. Сейчас в Герасимовке все связано с именем Павлика Морозова. В лесу, где были убиты братья Павлик и Федя, установлен обелиск, в центре деревни стоит отлитая из бронзы фигура пионера, а в школе, где он учился, открыт мемориальный музей, ставший филиалом Свердловского областного историко-революционного музея. Экспонаты рассказывают о жизни

в те далекие дни, когда погиб за коллектив и за защиту крестьянских хозяйств герой с красным галстуком. Выставлены книги о Павлике Морозове. Среди них повесть «Павка-коммунист» журналиста Павла Соломеина, жившего в Первоуральске и одно время редактировавшего городскую газету «Под знаменем Ленина», поэма «Павлик Морозов» нашего земляка, известного советского поэта Степана Шипачева, удостоенная Государственной премии СССР.

Большой раздел посвящен прошлому и настоящему деревни и колхоза, названного именем Павлика Морозова. Многие помогли восстановить о своем сыне мать Татьяна Семеновна (ей 86 лет, живет она с сыном Алексеем в Алушке), друзья по пионерскому отряду и

соученики. Любовно говорит об учительнице — комсомолке Зое Александровне Кабиной, вдохнувшей в душу деревенского мальчика то новое и светлое, чем начинала жить советская Россия.

Полвека назад в таежной деревушке стояли в два ряда потемневшие от времени избы, погруженные по вечерам во мглу. Неизвестно изменилась ли за послевоенное время Герасимовка, где находится центральная усадьба передового в Тавдинском районе колхоза имени Павлика Морозова. Сюда из районного центра, города лесников Таады, проложена асфальтированная автомобильная дорога. К деревне не зарастает пионерская тропа.

3 сентября 1982 года исполняется 50 лет со дня

гибели Павлика Морозова. Обком ВЛКСМ проводит в Тааде и Герасимовке областной пионерский слет-линейку детских домов и школ-интернатов, на который приглашена из Первоуральска жена П. Д. Соломеина — Ф. П. Соломеина. На базе герасимовской школы, в которой учился пионер-герой, открывается героико-патриотический клуб «Морозовец». У памятника Морозова, имя которого стало бессмертным, пионеры дадут торжественную клятву быть верными заветам великого Ленина, делу Коммунистической партии.

В. СИНЦОВ,

член областного совета общества охраны памятников истории и культуры.

Тавдинский район, деревня Герасимовка.

НАГРАДЫ ОСВОБОДИТЕЛЯМ КИЕВА

Мужественно сражались первоуральцы в Великой Отечественной войне, отстаивая честь и свободу нашей Родины. Они защищали Москву и Ленинград, Сталинград и Киев, дрались у стен Брестской крепости и на легендарной Малой земле, освобождали Украину, Белоруссию, Варшаву, Прагу, Вену, Белград, штурмовали Берлин.

Высокими государственными наградами отмечены ратные подвиги земляков.

Среди них особое место занимают медали, которые вручены за взятие и освобождение советских городов.

Сотни первоуральцев мужественно защищали Киев в первый год войны. Не щадили жизни и в сорок третьем, когда освобождали его. И вот нынче, в год 60-летия образования СССР, столице Украины городу-герою Киеву исполнилось 1500 лет. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 мая 1982 года учреждена медаль «В память 1500-летия Киева».

В числе лиц, награждаемых этой медалью, предус-

мотрено отметить и участников обороны города в период Великой Отечественной войны, награжденных медалью «За оборону Киева», партизан и подпольщиков, сражавшихся с врагом в Киеве или его окрестностях, и лиц, принимавших участие в освобождении города в составе Вооруженных Сил СССР независимо от места их проживания в настоящее время.

Основанием для представления к награде являются: для участников обороны Киева — удостоверение к медали «За оборону Киева», участников освобождения Киева — документ, под-

тверждающий участие в освобождении города, выданный военным комиссариатом по месту жительства; бывших партизан и подпольщиков — документ, подтверждающий участие в партизанском движении, в деятельности киевских подпольных организаций.

Ходатайство о награждении медалью возбуждает исполнительный комитет Совета народных депутатов. Те, кто имеет соответствующие документы, должны обратиться к секретарю исполкома горсовета.

Н. МАЛЮШЕНКО,
военрук школы № 3,
полковник запаса.

ПОСЛЕ КРИТИКИ

МЕРЫ ПРИНЯТЫ?

В последнее время участились жалобы первоуральцев в адрес предприятий бытового обслуживания. Многие из этих писем были использованы в обзоре «Сервис наизнанку» (№ 134), в корреспонденции «Игра в молчанку» (№ 147) и передовой статье «Внимание к письму — внимание к человеку» (№ 152). В этих материалах не только приводились факты халатности работников завода по ремонту радиотелевизионной аппаратуры, быткомбината «Эра», химчистки «Чайка», но и говорилось о невинительном отношении руководства горбытуправления к письмам и жалобам трудящихся.

Начальник горбытуправления В. Т. Межов сообщил, что критические выступления газеты обсуждены на оперативном совещании руководителей производств службы быта. Приказом по горбытуправлению назначены ответственные за работу с жалобами и заявлениями трудящихся по

каждому участку и управлению.

Факты, приводимые в материалах, получили должную оценку. Ремонт радиоприемника Д. И. Белоглазова задержан из-за отсутствия регулятора громкости. При поступлении запчасти приемник исправили. Телевизор Д. И. Белоглазову не отремонтирован из-за халатного отношения к обязанностям радиомеханика завода по ремонту радиотелеаппаратуры Андреева. В настоящее время аппаратура выдана клиенту, а Андрееву объявлено административное взыскание. В этом же материале «Сервис наизнанку» рассказывалось о затянувшемся ремонте холодильников тт. Глинкиной с Динаса и Чуваткиной из Новоуткинска. Холодильники отремонтированы, а механик Баженов наказан.

В корреспонденции «Игра в молчанку» приводился возмутительный факт: мастера завода по ремонту радиотелеаппаратуры, выполняющая заявку инвалида войны С. В. Котлова, при ре-

монте раскомплектвали радиоприемник и с марта не могли вернуть его клиенту. Все детали приобретены заводом, приемник отремонтирован и в исправном состоянии возвращен владельцу.

Отремонтировать электроприбору М. И. Злоказову, к сожалению, нет возможности в связи с отсутствием ножей. При поступлении их заказ будет выполнен.

В передовой статье «Внимание к письму — внимание к человеку» рассказывалось о невыполненном заказе тов. Большаковой работниками химчистки «Чайка». Заказчице возвращены деньги за утерянную вещь, принесены извинения.

ОТ РЕДАКЦИИ: меры приняты. Вещи исправлены, виновные наказаны. Один только вопрос: руководство горбытуправления опять обошло молчанием: а что делается в этих коллективах для того, чтобы работали без брака, чтобы клиенты вместо жалоб слышали благодарности?

ЧИТАТЕЛЬ КРИТИКУЕТ

Оставили без газа

В ноябре прошлого года завком профсоюза динасового завода выделил мне квартиру, в которой были две маленькие кухни с двумя газовыми плитами. Написала заявление в жилищно-коммунальный отдел с просьбой сделать одну кухню. Ремонт провели, после чего плиты оказались посреди помещения. Одну из них следовало перемонтировать, а другую убрать. Сделать это могут только специалисты треста Первоуральскмежрайгаз, куда и обратился с гарантийным письмом начальник ЖКО динасового завода Л. Г. Тодорченко.

Слесари-газовики навещали меня несколько раз, молча смотрели на плиты и удалялись. А 24 июня приехали и отключили газ. Обратилась я к управляющему трестом Ю. Г. Овсянникову с вопросом, когда же они займутся переоборудованием кухни, и получила ответ: «Газ у вас отключили, а с плитами поступайте, как хотите». С тех пор живу без газа.

Н. ТИМИРГАЛИНА,
рабочая динасового завода, кандидат в члены обкома КПСС.

Благодарим

Выражаем искреннюю благодарность всем предприятиям, учреждениям, редакции газеты «Под знаменем Ленина» за теплые поздравления в адрес коллектива завода в связи с вручением заводу ордена Дружбы народов и 50-летием предприятия.

Горком, комитет профсоюза, комитет ВЛКСМ, администрация динасового завода

В ГОРОДЕ ЖИТЬ — ХОЗЯИНОМ БЫТЬ НЕГДЕ ПРИСЕСТЬ

С каждым днем приближается юбилей города, а работы по благоустройству еще непочатый край. Взять хотя бы автобусные остановки, например, по улице Вайнера, где проходят первый, шестой, седьмой, одиннадцатый и тринадцатый маршруты. Пассажиры в этом районе всегда много. Иной раз приходится ожидать автобус по 30 и более минут, а присесть негде. Особенно тяжело стоять пожилым людям, женщинам с детьми. Неужели трудно оборудовать остановки скамейками? Кто этим должен заниматься?

П. МАРТЫНЫЧЕВ,
ветеран труда и войны.

3 стр.
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА
27 августа 1982 г., № 166

ЕДИНОЕ, МНОГОНАЦИОНАЛЬНОЕ

Традиционный праздник огромна. Сотни тысяч зрителей стали участниками встреч с ведущими режиссерами, кинодраматургами, актерами, проходящими сейчас во всех уголках нашей необъятной страны. Свои лучшие работы, отражающие героическую историю родины Октября, свершения современников, неустанную борьбу партии за счастье народа, мир на земле, представили на фестивале все 39 киностудий страны. Примечательно, что на долю национальных кинематографий приходится сейчас более половины всех художественных лент, три четверти телевизионных, большинство документальных.

(ТАСС).

КИНОПАНОРАМА

«ВОСХОД» В СЕНТЯБРЕ



«Полынь — трава горькая» — новый фильм режиссера Алексея Салтыкова, известного зрителям по картинам «Председатель», «Бабье царство», «Директор», рассказывает о тех, кто на своих плечах вынес тяготы войны. «Этот фильм и о любви», — сказал режиссер в одном из интервью. Любовь как источник нравственной силы и чистоты, любовь, вдохновляющая на благородные поступки в то время, когда просто выжить и то было сложно.

А судьба испытывала героев фильма по самому высокому счету... Многое пришлось пережить и передумать Трофиму и спасенной им из фашистского плена Маше. Сколько слез пролила Дуся, увидев, что Трофим, ее Трофим, вернулся с фронта не один. Прошедшие войну, разруху, голод, обман, неразделенную любовь, эти люди находят в себе силы поддержать другого человека, спасти его. «Чем горче

жизнь, — говорит один из героев фильма дед Авдей, — тем правильнее она должна быть! Вот возьми траву полынь. Уж горче ее нету. А сколько пользы!»

В главных ролях — Елена Драпеко, Ольга Прохорова, Александр Казаков.

«Золотое руно» — фильм, снятый в жанре детектива. Главные герои картины — сотрудники органов госбезопасности, которым удается разоблачить группу крупных государственных преступников — валютчиков, связанных с иностранными контрабандистами золота. В фильме играют Р. Быков, Т. Спивак, А. Шенгеля.

...В Сибири, в глухой тайге на берегу Байкала, был обнаружен истекающий кровью егерь. Кто убийца? Убийство случайное или преднамеренное? Вы узнаете об этом, посмотрев новый детектив с участием популярного актера Юрия Соломина «Крик тишины».

Однако смысл картины не только в том, чтобы вскрыть правду о гибели егеря. Фильм затрагивает важную проблему взаимоотношений человека и природы.

«Крамер против Крамера» — эта американская лента предлагает зрителям хорошо знакомую современному человеку ситуацию — распад семьи. От Эдда Крамера уходит жена. Уходит, разлюбив его, устав быть никем в доме, желая обрести свое «я» и начать жить полной жизнью. Она не знает, куда она уходит и как все у нее сложится, и поэтому оставляет сына с отцом. Многие происходят за полтора года совместной жизни отца и сына...

«Тридцать девять ступенек» — английский политический детектив.

По просьбе зрителей в сентябре будет демонстрироваться фильм «Экипаж».

А. БАРСУКОВА, зам. директора кинотеатра «Восход».

На снимках: кадр из фильма «Крик тишины».

ФУТБОЛ

ЛИДЕРЫ ПРИТОРМОЗИЛИ



Начало второго круга областного первенства (вторая лига) ознаменовано не совсем удачной игрой лидеров. Так, «Факел» из Богдановича и «Северский трубник» из Полевского в трех последних матчах недосчитались четырех очков, а кушвинский «Горняк» — трех. Зато успешно стартовали во второй половине турнира «Урожай» из Новой Ляли (три победы и ничья), тагильский «Спутник» и «Уральский трубник» (у обоих клубов по два выигрыша и по две ничьи).

ПОПУЛЯРНЫЙ СЧЕТ

На минувшей неделе коллективы первой группы городского первенства свои встречи завершили с одинаковым результатом — 3:1. Так, новотрубники победили, хотя поначалу проигрывали, «Звезду», та в свою очередь взяла верх над новоуткинской «Искрой», которая к тому же еще уступила и хромпиковцам. Впереди сейчас находится «Звезда» — 26 очков, у «Хромпика» — 23, «Уральского трубника» — 22, «Горняка» (Магнитка) — 21.

Состоялся один матч розыгрыша кубка Первоуральска, и снова тот же исход — 3:1. «Металлист» нанес поражение «Строителю» и теперь в четвертьфинале померяется силами с хромпиковцами.

Во второй группе за три тура до финиша произошла смена лидера. Билимбаевцы после ничьей с динамовцами (1:1) набрали 27 очков. На очко меньше у свердловского «Гранита». У спортсменов «Динамо» — 23, они на третьем месте.

В минувшее воскресенье новотрубники выступили в Кировграде против «Металлурга». В который раз в этом сезоне первоуральцы оказались в роли отыгрывающихся — хозяева повели 2:0. В конце первого тайма А. Мартынов сократил разрыв, а после отдыха он же сравнял счет. Кировградцы снова вышли вперед, но В. Попов опять выравнивал положение. За 7 минут до финального свистка В. Рубцов забил победный гол «Уральского трубника» — 4:3.

Хромпиковцы в Нижней Салде вели спор с аутсайдером чемпионата — местным «Металлургом». В активе хозяев

до этого матча было всего три очка (три ничьи), и вот неудачник одержал первую за лето победу, причем крупную — 4:1. «Хромпик» же уступил третий раз подряд.

Сейчас в таблице сложилась интересная ситуация. В первой строчке «Факел» — 23 очка. Далее следует «Северский трубник» и «Горняк» (Кушва) — по 20. Сразу четыре коллектива имеют по 16 очков. Это дегтярский «Горняк», «Спутник» и «Уралец» из Нижнего Тагила, а также «Уральский трубник». На «пятки» им наступает «Урожай» — 15. Остальные команды несколько отстали. Предстоящий 29 августа тур обещает три увлекательных поединка: «Уралец» принимает кушвинцев, «Урожай» — футболистов Богдановича, а новотрубники — «Северский трубник». В тот же день «Хромпик» на своем поле поспорит с кировградским «Металлургом».

С. ПАГНУЕВ.

МАРАФОН

СТАЛИ ВТОРЫМИ

В Свердловске прошло первенство области по марафонскому бегу. Для участников старше 40 лет дистанция состояла из 20 километров. Тем же, кому за пятьдесят, а также женщинам и юниорам нужно было пробежать 10 километров.

Участвовало в соревнованиях около ста человек. Честь нашего города защищали девять спортсменов из клуба любителей бега «Надежда». Команда Первоуральска заняла в общем зачете второе место.

На обеих дистанциях хорошие результаты показали новотрубники Ю. Рылов и Л. Иванова. Они заняли вторые места. Старейшим участником соревнований был семидесятилетний Н. А.

Гудовский. Для своего возраста он показал хороший результат — дистанцию в десять километров пробежал за 45 минут 45 секунд.

В личном первенстве лучшим среди первоуральцев был хромпиковец, кандидат в мастера спорта А. Петров.

Призеры получили на память грамоты и жетоны областного комитета по физкультуре и спорту. Пятого сентября в городе состоится XIV традиционный областной легкоатлетический пробег на приз новотрубника В. А. Макаренко. На дистанциях двадцать и восемь километров приглашаем побороться сильных любителей бега.

Д. ДЕРЯБИН, председатель городского клуба «Надежда».

Находка школьником

В стол находок городского отдела внутренних дел пришли Костя Ефремов и Саша Савельев — учащиеся школ № 4 и 21. Они принесли найденные ими 90 рублей. Приятное впечатление производят честность, порядочность детей. Правильно их родители воспитали. Тот, кто

потерял деньги, может получить их в столе находок.

В. БАУТИН, заместитель начальника городского отдела внутренних дел.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». «ДЕВУШКА И «ГРАНД». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». «КОЛЬЦО ИЗ АМСТЕРДАМА». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

1 сентября во Дворце спорта имени 50-летия ВЛКСМ состоится международная товарищеская встреча по хоккею с шайбой между командами «Спутник» (Н. Тагил) — «Шкода» (Чехословакия). Начало в 18 часов 30 минут. Билеты продаются в кассах Дворца спорта.

Во Дворце культуры и техники Новотрубного завода объявляется набор в кружок кройки и шитья. Общее собрание — 29 августа в 18 час. Запись проводится в 35 комнате.

Горбытуправление объявляет набор в кружок «Молодая хозяйка». Организационное собрание состоится 31 августа по адресу: ул. Западная, 20-6, кв. 1. Справки по телефону 2-23-36.

Первоуральскому профессиональному торговко-кулинарному училищу требуется жилплощадь для девушек. Обращаться: 623111, г. Первоуральск, ул. Ватутина, 67, тел. 2-44-56, 2-79-61.

28 августа в парке культуры и отдыха — праздник «Здравствуй, школа!». Для детей в этот день игры, веселые эстафеты, концерт художественной самодеятельности, аттракционы, прокат игрушек. Работают буфеты. С 11 часов в аллеях парка — ярмарка промышленных товаров, на которой вы сможете приобрести все необходимое для школьников. Приглашаем всех на праздник! Начало в 10 часов.

Дворец культуры «Строитель»

16 сентября. Концерт «Не жалейте улыбок» эстрадного ансамбля «Сибирь» с участием лауреата Всесоюзного конкурса советской песни (I премия), участницы фестиваля советской песни в Зеленой Гуре (Польша) Надежды Мельниковой.

17 сентября. Концерт заслуженного артиста Украинской ССР Виталия Сечкина (рояль).

23 сентября. Концерт вокально-инструментального ансамбля «Эребуни» с участием заслуженного артиста Армянской ССР Эдгара Карапетяна. Начало концертов в 19 часов 30 мин. Билеты продаются в кассе Дворца культуры «Строитель», принимаются коллективные заявки.

Меняется отдельная однокомнатная квартира в Первоуральске на равноценную квартиру в Реде. Обращаться: Корабельный проезд, 5—7, в любое время. 1 и 5 этажи не предлагать.

Ревдинский городской спортивно-технический клуб при горкоме ДОСААФ проводит запись на постоянно действующие курсы по специальнымностям секретарей-машинисток, радиомехаников. За справками обращаться по адресу: г. Ревда, ул. Азина, 83 или по телефону 4-22-11 ежедневно, кроме субботы и воскресенья.

Коллектив Первоуральского монтажного управления треста Востокметаллургмонтаж искренне соболезнует слесарю-монтажнику Киеву Анатолию Ивановичу по поводу преждевременной смерти его отца

КИЕВА Ивана Егоровича.

Коллектив учителей средней школы № 7 выражает искреннее соболезнование учителю химии Малаховой Любови Валентиновне по поводу смерти ее отца

ЯСЕНКО Валентина Дмитриевна.



АДРЕС: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-21, отдел культуры и быта, бухгалтер 2-53-71, директор типографии 2-46-55.